
 

 

forum@ides 
 

 
 www.ides.ch 10/2010  

 
 

 
    

Dokumentation Bildungspolit ik  
Documentation polit ique éducationnelle  

 
 
Die Dokumente, die nicht online verfügbar sind, können unter folgender Adresse bestellt werden: 
neuanschaffungen@edk.ch  
 
Les documents qui ne sont pas accessibles en ligne peuvent être commandés à l'adresse suivante: 
neuanschaffungen@edk.ch 
 
 
  

Vorschulstufe, Primarstufe und Sekundarstufe I   
Degrés préscolaire, primaire et secondaire I  

 
AG: Abschaffung der Übertrittsprüfungen von der Primarstufe in die Sekundarstufe I sowie innerhalb der 
Sekundarstufe I : Auftrag vom 16.3.2010 : Entgegennahme mit Erklärung vom 19.5.2010 / Regierungsrat 
(Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60532   
 
AG: Bedeutung und Einordnung sowie Qualitätssicherung zum Angebot "Spielgruppe" im Kanton Aargau :  
Interpellation vom 22.6.2010 : Beantwortung vom 1.9.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : 
Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60540   
 
AG: Benützung von Burkinis beim Schwimmunterricht an Aargauer Schulen : Postulat vom 4.5.2010 : 
Entgegennahme mit Erklärung vom 18.8.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60534 
 
AG: Bericht zum Thema Freie Schulwahl und Bildungsgutscheine im Aargau : Postulat vom 16.3.2010 : 
Ablehnung mit Begründung vom 5.5.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60541 
 
AG: Berufsauftrag für Schulleitende : Postulat vom 30.3.2010 : Ablehnung mit Begründung vom 9.6.2010 / 
Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60505 
 
AG: Deutschkenntnisse als Voraussetzung für den Eintritt in die Regelklasse : Motion vom 30.3.2010 :  
Ablehnung beziehungsweise Entgegennahme als Postulat vom 2.6.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : 
Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60504 
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AG: Gebrauch von Handys und Mediaplayern an Schulen : Interpellation vom 23.3.2010 : Beantwortung 
vom 26.5.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60506 
 
AG: Kleidervorschriften in den staatlichen Schulen des Kantons Aargau : Motion vom 18.5.2010 : 
Entgegennahme mit Erklärung vom 18.8.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60539 
 
AG: Lehrermangel : Postulat vom 16.3.2010 : Entgegennahme mit Erklärung vom 23.6.2010 / Regierungsrat 
(Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60533 
 
AG: Projekt "Spielzeugfreier Kindergarten" : Interpellation vom 1.6.2010 : Beantwortung vom 11.8.2010 / 
Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60535 
 
AG: Schaffung eines neuen Betreuungsgesetzes und Vereinheitlichung des Subventionsmodells für 
familienergänzende Kinderbetreuung : Motion vom 10.11.2009 : Ablehnung beziehungsweise 
Entgegennahme als Postulat vom 9.6.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60507   
 
AG, BL, BS, SO: Lehrkräftebedarfsprognose für die Kantone der Region NW (Nordwestschweiz) / Jacques 
Babel ; Bundesamt für Statistik (BFS). - Neuchâtel : BFS, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60529 
 
BE: Eltern und Schule : Gewichtung der Elternmeinung und Vermittlung bei Differenzen : werden die El- 
tern und ihre Erziehungskompetenz bei der Ausgestaltung und Anwendung des Volksschulgesetzes vergessen 
? : Interpellation vom 11.3.2010 : Antwort vom 18.8.2010 / Regierung (Bern). - Bern : Regierung, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71330 
 
BS: Formulierte Volksinitiative "Ja zum Dialekt" und zu einer Änderung des Schulgesetzes als 
Gegenvorschlag : Ratschlag : Bericht vom 11.8.2010 / Bildungs- und Kulturkommission BKK (Basel-Stadt). - 
Basel : BKK, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60495 
 
BS: Lehrplan 21 : schriftliche Anfrage vom 7.6.2010 : Beantwortung vom 7.9.2010 / Regierungsrat (Basel-
Stadt). - Basel : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60496   
 
BS: Umsetzung der neuen Sprachregelung in den Kindergärten Basel-Stadt ab Schuljahr 2009/2010 : 
mindestens 50% Standarddeutsch sowie Dialektförderung : externer Bericht zuhanden Erziehungsdeparte- 
ment / Rahel Sacco-Wolber. - Aesch : Rahel Sacco-Wolber, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60498 
 
FR: Apprentissage des langues au niveau de la scolarité obligatoire : motion du 9.2.2010 [et] Apprentissage 
de la langue partenaire : motion du 15.5.2006 [et] Bilinguisme : motion du 12.9.2007 [et] Fonctionnement et 
possibilités offertes en matière de 10e année linguistique : postulat du 12.12.2007 : rapport du 6.9.2010 / 
Conseil d'Etat (Fribourg). - Fribourg : Conseil d'Etat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60449 
 
FR: Sprachenlernen in der obligatorischen Schule : Motion vom 9.2.2010 [und] Erwerb der Partnersprache : 
Motion vom 15.5.2006 [und] Zweisprachigkeit in der Schule : Motion vom 12.9.2007 [und] 10. 
Partnersprachliches Schuljahr : Motion vom 12.12.2007 : Bericht vom 6.9.2010 / Staatsrat (Freiburg). -
Freiburg : Staatsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60452 
 
GE: Mise en place de véritables programmes "Sport-Etudes" : motion du 19.3.2010 : rapport du 26.8.2010 / 
Conseil d'Etat (Genève). - Genève : Conseil d'Etat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71333 
 
GE: Pour le respect, l'intégration et la sérénité à l'école publique : rapport du 7.7.2010 / Commission de 
l'enseignement, de l'éducation et de la culture (Genève). - Genève : Grand Conseil, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71331 
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GR: Handlungsbedarf für Graubünden im Nachgang zum Bildungsbericht 2010 : Anfrage vom 16.2.2010 : 
Antwort vom 6.5.2010 / Regierungsrat (Graubünden). - Chur : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60536 
 
GR: Mangel an Volksschullehrpersonen : Anfrage vom 20.4.2010 : Antwort vom 25.6.2010 / Regierung 
(Graubünden). - Chur : Regierung, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60546 
 
SG: Modell zukünftige Oberstufe im Kanton St. Gallen : Interpellation vom 8.6.2010 : schriftliche Antwort der 
Regierung vom 31.8.2010 / Regierung (Sankt Gallen). - Sankt Gallen : Regierung, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60537 
 
SO: Änderung der Vollzugsverordnung zum Schulgesetz [Einführung der speziellen Förderung] :  
Regierungsratsbeschluss vom 14.9.2010 / Regierungsrat (Solothurn). - Solothurn : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60499 
 
SO: Kompetenzklärung i. S. geleitete Schulen und Bildungsstatistik : Änderung des Volksschulgesetzes : 
Botschaft und Entwurf vom 7.9.2010 / Regierungsrat (Solothurn). - Solothurn : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60500  
 
SZ: Mehr Mitwirkungspflichten für Eltern : Motion vom 22.3.2010 : Antwort vom 21.9.2010 / Regierungsrat 
(Schwyz). - Schwyz : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71326 
 
ZH: Timeout-Platzierungen von Volksschülern : Postulat vom 17.5.2010 : Stellungnahme vom 1.9.2010 / 
Regierungsrat (Zürich). - Zürich : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60542   
 
CH: Evaluation Jugendprojekt LIFT : Abschlussbericht im Auftrag von "Netzwerk für sozial verantwortliche 
Wirtschaft (NSW)" / Lars Balzer. - Zollikofen : EHB, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71315 
 
CH: Vers une meilleure compréhension des inégalités scolaires entre immigrés et natifs en Suisse / Aurélien 
Abrassart. - Lausanne : IDHEAP, 2010. (Working paper de l'IDHEAP)  
http://edudoc.ch/record/60530   
 
 

Sekundarstufe II 
Degré secondaire II 

 
AG: Stärkung des mathematisch-naturwissenschaftlichen Unterrichts am Gymnasium : Postulat vom 
16.3.2010 : Entgegennahme mit Erklärung vom 19.5.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : 
Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60538 
 
AG: Verhängung von Geldbussen als Disziplinarmassnahmen an aargauischen Berufsfachschulen : 
Interpellation vom 16.3.2010 : Beantwortung vom 28.4.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : 
Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60531 
 
OW: Botschaft zu einem Nachtrag zur Lehrpersonenverordnung (Pflichtstundenzahl der Lehrpersonen 
Kantonsschule und Berufs- und Weiterbildungszentrum) vom 31.8.2010 / Regierungsrat (Obwalden). - 
Sarnen : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71328 
 
CH: Nouvelle loi fédérale sur la formation professionnelle : bilan après six ans d'application : rapport de 
septembre 2010 du Conseil fédéral sur le soutien à la formation professionnelle duale en réponse au 
postulat Favre 08.3778 / Conseil fédéral ; Office fédéral de la formation professionnelle et de la technologie 
(OFFT). - Berne : OFFT, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60475 
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CH: Nuova legge sulla formazione professionale : un bilancio dopo sei anni : rapporto del Consiglio federale 
sul sostegno alla formazione professionale duale : in adempimento al postulato Favre 08.3778 / Consiglio 
federale ; Ufficio federale della formazione professionale e della tecnologia (UFFT). - Berna : UFFT, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60478 
 
CH: Sechs Jahre neues Berufsbildungsgesetz : eine Bilanz : Bericht des Bundesrates über die 
Unterstützung der dualen Berufsbildung : in Erfüllung des Postulats Favre 08.3778 / Bundesrat ; Bundesamt 
für Berufsbildung und Technologie (BBT). - Bern : BBT, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60477   
 
 

Tertiärstufe  
Degré tertiaire  

 
AG: Erweiterung des Zugangs für die Ausbildung von Lehrpersonen : Postulat vom 30.3.2010 : 
Entgegennahme mit Erklärung vom 9.6.2010 / Regierungsrat (Aargau). - Aarau : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60502 
 
BS: Erhöhung der Studiengebühren für ausländische Studierende : Anzug vom 10.2.2010 [und] 
Ausländische Dozierende und Studierende : schriftliche Anfrage vom 10.2.2010 : Beantwortung vom 
22.6.2010 / Regierungsrat (Basel-Stadt). - Basel : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60497 
 
GE: Pourquoi les diplômes de Bachelor des HES ne sont-ils pas reconnus à Genève ? : interpellation 
urgente du 2.7.2010 : réponse du 16.9.2010 / Conseil d'Etat (Genève). - Genève : Conseil d'Etat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71334 
 
LU: Forschungsförderung im Bereich tertiäre Bildungsinstitutionen : Postulat vom 10.5.2010 : Antrag mit 
Begründung vom 31.8.2010 / Regierungsrat (Luzern). - Luzern : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60545 
 
LU: Internationalisierung des Lehr- und Forschungskörpers der Universität Luzern : Anfrage vom 22.6. 
2009 : Antwort vom 24.8.2010 / Regierungsrat (Luzern). - Luzern : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60509 
 
SZ: Zukunft der PH Goldau : Postulat vom 20.3.2010 [und] Ist die Pädagogische Hochschule Goldau 
gescheitert oder steht sie vor einem Neubeginn ? : Interpellation vom 5.2.2010 : Beantwortung vom 
21.9.2010 / Regierungsrat (Schwyz). - Schwyz : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71327 
 
ZH: Förderung einer praxisnäheren Ausbildung für Kindergärtnerinnen und Kindergärtner ohne gymnasiale 
Matur als Zulassungsbedingung : Postulat vom 28.6.2010 : Stellungnahme vom 15.9.2010 / Regierungsrat 
(Zürich). - Zürich : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71323 
 
CH: Différentes, mais de même valeur ? : de l'évolution des hautes écoles spécialisées suisses / Karl 
Weber… [et al.]. - Basel : Gebert Rüf Stiftung, 2010. - 53 p. ; 30 cm 
 
CH: Gleichwertig, aber andersartig ? : zur Entwicklung der Fachhochschulen in der Schweiz / Karl Weber… 
[et al.]. - Basel : Gebert Rüf Stiftung, 2010. - 55 S. ; 30 cm 
 
 

Stufe nicht zugeordnet 
Degré non défini  

  
GE: Autonomie des établissements scolaires et leur mise en réseau : projet de loi [et] Autonomie des 
établissements scolaires de l'enseignement secondaire : proposition de motion : rapport du 7.7.2010 / 
Commission de l'enseignement, de l'éducation et de la culture (Genève). - Genève : Grand Conseil, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71332 
 
GR: Elternbildung in Graubünden : Anfrage vom 15.6.2010 : Antwort vom 27.8.2010 / Regierung 
(Graubünden). - Chur : Regierung, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60547 
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SZ: Elternbildung gesetzlich verankern : Motion vom 2.1.2010 : Beantwortung vom 7.9.2010 / Regierungsrat 
(Schwyz). - Schwyz : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60544 
 
TG: Sonderschulkonzept Kanton Thurgau, September 2010 / Departement für Erziehung und Kultur des 
Kantons Thurgau. - Frauenfeld : Departement für Erziehung und Kultur des Kantons Thurgau, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60740 
 
UR: Qualitätssteigerung an der Volks- und Mittelschule des Kantons Uri : Motion vom 31.3.2010 : Antwort 
vom 20.9.2010 / Regierungsrat (Uri). - Altdorf : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71329 
 
ZH: Fehlende Regelung der Sonderschulung im Kanton Zürich : dringliche Anfrage vom 23.8.2010 :  
Beantwortung vom 21.9.2010 / Regierungsrat (Zürich). - Zürich : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/71325 
 
ZH: Grundlagen zum Anbieterprofil und zum Nachfrageverhalten in der Weiterbildung : Postulat vom 
13.12.2005 : Bericht und Antrag vom 18.8.2010 / Regierungsrat (Zürich). - Zürich : Regierungsrat, 2010.  
http://edudoc.ch/record/60543 
 
 
 
Info IDES 

 
 

Kantonale Schulstrukturen und  
kantonale Bildungsangebote 
  

Die grafischen Darstellungen der kantonalen Bildungssysteme sind für das Schuljahr 2010/2011 aktualisiert.  
 
Die Darstellungen der kantonalen Bildungssysteme sind unter folgendem Link einsehbar 
<http://www.edk.ch/dyn/12318.php>. 
 
 

Structures cantonales et offres de formation  
par canton 
  

Les présentations graphiques des systèmes éducatifs cantonaux ont été actualisées pour l’année scolaire 
2010/2011.  
 
Les présentations des systèmes éducatifs cantonaux sont accessibles sous le lien suivant 
<http://www.cdip.ch/dyn/15425.php> 
 
 
 
 EDK – CDIP – CDPE – CDEP | IDES, Haus der Kantone, Speichergasse 6, Postfach 660, 3000 Bern 7,  
 031 309 51 00, forum.ides@edk.ch 
 
 
 
Newsletter abonnieren oder abbestellen: forum.ides@edk.ch  
 
Abonner ou résilier l’abonnement: forum.ides@edk.ch  
 
 
 

Disclaimer 
IDES ist bestrebt, dass die in forum@ides publizierten Informationen zum Zeitpunkt der Veröffentlichung richtig sind. 
IDES kann aber keine Gewähr hinsichtlich der Vollständigkeit, der Aktualität und der Richtigkeit der Inhalte über-
nehmen. Die Verantwortung für die Inhalte verlinkter Websites liegt bei deren Anbieter. 
 
IDES s'efforce de s'assurer que les informations qu’il publie dans forum@ides sont exactes au moment de leur 
publication, mais ne peut toutefois garantir la fiabilité, l'exhaustivité et le degré d'actualité de ces informations. IDES 
décline toute responsabilité en ce qui concerne le contenu des sites mentionnés en lien. 
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